

EPERJESI LAPOK

Sárosmegye s városainak társadalmi s gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

AZ „EPERJESI SZÉCHENYI-KÖR” ÉS A „SÁROSMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET” KÖZLÖNYE.

Szerkesztői iroda:
Megyeház.
 Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény.
 Kiadóhivatal:
 Az EPERJESI NÉPBANK helyiségeiben, fűtőca 2 ik sz. a.

Megjelen: minden vasárnap.

Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:
 Egy évre 5 frt — kr
 Félévre 2 „ 50 „
 Negyedévre 1 „ 25 „

Hirdetési díj:

háromhasabos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös hirdetés jutányosabb.

Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 krajczár.

Nyiltér minden sor 10 kr.

A modern pessimismus.

III.

A modern pessimismus az emberi elmének a legkeverőbb eredménye. Szerinte minden elv, meggyőződés és hit, legyen az politikai, társadalmi vagy erkölcsvallási, csak dogmatikai fikció, csak társadalmi kényszerűség, csak történeti tradíció.

Mint hogy azonban ezen fikció nélkül a modern állam fenn nem állhatna, ezen tradíciók nélkül a modern társadalom és erkölcsi világ szétbomlana, szükségéből és kényszerűségéből elfogadja ugyan ezeket, de nem mint célt, hanem mint eszközöket az emberi nem fentartásához.

A pessimismus, melynek gyermekei: a cynizmus, a stoicizmus, az epikureizmus, a fatalizmus és morális nihilizmus, nem speciális születése a tizenkilencedik századnak. E század csak rendszeresítette.

Ki ne ismerné Antiszthenes, Diogenes, Minippus, Epiktet és Lucanus maximát? Kinek ne jutna eszébe Kaligula, Konzulova, Machiavelli, XIV. Lajos ostora stb., midőn politikai elvek szent-ségéről, a társadalmi rend sérthetetlenségéről, az erkölcsi élet oszlopairól hall beszélni?

Csak hogy a történelemben a pessimismus eddig mindig csakis egy irányban nyilatkozott, megrendítette vagy a politikai, vagy a morális, vagy a társadalmi élet alapelveit.

A tizenkilencedik század pessimismusa, az kiterjed az emberi lét összes mozzanataira. A politikában mint elvtelenség, a társadalmi életben mint egoizmus, a morális életben mint szabad szerelem s a vallás terén mint borongó atheizmus nyilatkozik. Nincs elv, nincs meggyőződés, nincs hit, melyen a kétely roszdás foga ne rágesigálna.

A tizenkilencedik századnak pessimismusa előtt a hazaszeretet csak ösztön — az állat ösztöne jászolyához; a lelkesülés csak a vér paroxizmusa; a rendületlen szilárdság csak a tuuya phlegmának tehetetlensége; a női hűség csak mosoly tárgya; a női szerelem csak szórakoztató apropo; a becsület csak udvariasság; az idealizmus tarka szappanbuborék, mely éppen akkor pattan széjjel, midőn

legfényesebben ragyog s a nagylelkűség csak melancholia.

A pessimismus előtt a vallás csak mythologia, az Isten Galimathiasz, az erkölcsen csak elméleti büntető kódex s az erkölcs a lenyűgözött emberi természet nyögése.

Tény, hogy ily pessimismus nehezedik századunkra.

És vajjon minek a következménye e vészhozó pessimismus?

Az el nem ért politikai, társadalmi és morális ideálok bukásának következménye. Igen nincs elv, nincsen tan, nincs rendszer, nincs retorm — akár a politika, akár a morál, akár a társadalom terén, mely a 19-ik században meg nem lett volna támadva, tagadva, lerombolva.

Mindenütt romok!

E pessimismus a 18-ik század tulságos optimizmusának s merev racionalizmusának a visszahatása. Sohasem keletkezett annyi világboldogító eszme, mint a 18-ik században. Mindenre volt rendszere. Arra: mikép lehet nevelés által nevelni egy ideális emberiséget, alkotmányokkal boldogítani az államokat, gazdasági rendszerekkel meggazdagítani a nemzeteket, tanítással megromtani a babona hitét, felvilágosítás által lehetetlenné tenni a háborúkat.

Mind e rendszerek nem a tapasztalat forrásából fakadtak, hanem az ideálokért hevülő eszből származtak.

És ezen ideálok vagy módosultak, vagy egészen megbuktak. Megbuktak, mert nem voltak életrevalók, módosultak, mert nem voltak a korak valók.

Az államélet — a sok kiontott vérnek dacára, mely a szabadság oltárán kiömlött — egész más irányt vett, mint azt Rousseau, Mirabeau és Danton közpölte.

A társadalom a föld felszabadulása, a jobbágyiség eltörlése, a nemzetgazdasági korlátok ledöntése után más új egyenlőségeket teremtett, melyben megfogamzott a pauperizmus, szocializmus, nihilizmus és anarchia szörnygyermeke.

A nép felvilágosodottságába vetett bizalom éppen ellenkező eredményeket szült. Elveszett a

babona, de elveszett a hit is s megrendült az erkölcs valamennyi oszlopa.

Az alkotmánygépezet nem bizonyult be ama politikai talajnak, melyből a várt szabadságnak, testvériségnek és egyenlőségnek ki kellett volna virulnia. Ellenkezőleg újabb, súlyosabb pártok és pártusák vergődtek a felszínre. Nemzetiségek és fajok lépnek fel s használják fel az alkotmánygépezetet létérti küzdelemben.

A gazdasági téren is nem az kelt ki, a mit vetettek. A konkurrenzia, a szabad ipar, kereskedelem elnyomja éppen azt, a kit fel kellett volna szabadítania s a várt jólét helyett meghozta a nyomor filozófiáját.

Egyszóval azok az álmok, melyeket a 18-ik század a maga eszméihez fűzött — álmok maradtak s igen keserű volt a felébredés.

Mindenütt esalódás, negáció és apathia.

De azért van-e okunk a lemondásra, a kétségbeesésre?

Nem. Negáció, romok, hitetlenség, apathia között az ember boldog nem lehet.

Szabadulni óhajt a pessimistikus világból. A modern tudomány már is elhagyja — mert kénytelen elhagyni — a tagadás mezejét.

Beállt az alkotás, az új eszmék, az újraépítés korszaka, s tudjuk az emberiség történetének tragédiájából, hogy midőn már az ember a kétségbeesés, a testepedés, a hitetlenség, a sülyedés, a kételkedés és eszüggedés netovábbjára jutott, éppen ilyenkor támadtak új megváltó eszmék, melyek új irányt adtak az emberiségnek.

E fáradszó munka elején állunk és mert még nem tudjuk az irányt, melybe majdan a történet szelleme hajtand bennünket — a pessimismus alatt nyögünk.

Hanem a pessimismus nem a bukásnak gyászoló nemtője, hanem előhírnöke a nagy politikai, szocialis és morális átalakulásoknak s megújul a világtörténelemben mindannyiszor, valahányszor egy új korszak küszöbén állunk.

TÁRCZA.

A világnak sikerült . . .

A világnak sikerült hát
 Széjjelválasztani bennünk,
 S ha most olykor találkozunk —
 Mind a ketten megdöbbenünk.

És a szívünk hevesebben
 Kezd dobogni, kezd szorolni,
 Ugy szeretnénk mind a ketten
 Sirva egymásra borolni.

Hisz' szerelmed most is enyém
 — Habár mulja a könyeké —
 És én érzem, hogy a lelked
 Enyém marad mindörökké.

De a világ így kívánja:
 Nézzük egymást hideg arccal,
 Hideg arccal, mosolyogva
 És a szívben dülő harszallal.

Párisi szerelmi történetek.

— Chavettétől. —

A szép Aladár és a rút János rokonok voltak.

Aladár valóban oly szép volt, hogy a kutyák megálltak az utcán és bámulva néztek utána.

Ellenben János külső megjelenése azokkal a jellemző tulajdonságokkal tűnik ki, melyek az emberi szépséggel versenyző majmoknak határozott előnyt adnának.

Mind egyik fia atyja tehát más szempontból tekintette a fiuk jövőjét.

— A mint János a nők után bomlik, tönkre vagyok téve, sóhajtott az egyik.

— A kis galambok vigyázhatnak magukra! örvendett magában a másik.

Mind a két fiatal ember már abba a korbá lépett, melyben megszólal a szerelem . . .

Egy nap János szerelmet vallott egy szép leánynak. A leány így felelt neki: „Ha valakinek ilyen a külseje, mint az öné, kedvesem, akkor szilárdabb, él-tre valóbb alapot adjon szerelmének.” János elég okos volt megérteni e megjegyzést és meghatalmazta a bajos teremést, hogy minden hónap első napján 1200 frank tőpénzt kérjen.

Nem esoda, hogy rutságát azonnal nagyon érdekesnek és rendkívül eredetinek találták; futólag Mirabeauval is összehasonlították.

A tigris leány hízogó maeskává lett.

A haz szobaleánya ettől fogva fehér kötenyt kötött fel és a boldog Jánost mindig két lámpával kísérte fel a lépcsőn.

A szép Aladár ugyanakkor szintén eltévedt a szerelem kertjében és egy igéző szöke szépség ezt suttagó fülébe: „szeretlek, szeretlek édes!”

Mikor Aladár meg akarta mutatni, hogy gentleman és jól tudja, mi illik, nagylelkűen lezárta a leány ajkait esőkjával és így szólt: „Nem, nem! . . . Semmit sem akarok tudni róla! Semmi sem kell . . . Csak szíved . . . A többi az öreg tábornok dolga!”

Ily módon ismerte meg a két rokon a szerelmet.

A világ következő itéletet mondta róluk:
 Az egyik ostoba. A másik legboldogabb ember a világon.

Nem tagadhatni, hogy az ostoba Jánost viszonozással a tőpénzért mindig mosolygó arcz szeretreméltó viselet és előzékeny vidámság fogadta. Jöhett és mehetett, a mikor neki tetszett. Sőt igazi gavallér hírébe keveredett, a ki tudja, mint

kell élni és gyakran mondá neki kedvese: „Közönm önnek állásomat, semmiért a világon meg nem esalnám önt.”

A szép Aladárnál egészen másképpen állt a dolog.

Szépe gyakran mondá neki: „Ma a tábornokot várom, ne jöjj!”

A szép Aladárnak a konyhán át kellett kisorspalyognia, gyakran órákig kellett várnia a szobaleány szobájában, míg a tábornok távozott. Természetesen ezért a titoktartásért meg kellett fizetnie a szobaleányt (havonként 200 frankot.) Ép így meg kellett vásárolnia a szakácsnő, a kocsis és a kapus hallgatagságát, a kik nem mulasztották el hangsúlyozni a tábornok bőkezűségét. Valóban nem mult el egy óra sem, melyben ne bántotta volna fület vetélytársának neve. Vetélytársának? . . . Aladárnak mosolyognia kellett, ha arra gondolt, milyen nyomorult szerepet játszott a szegény ember.

S mivel Aladárt ömagaért szerették, természetesen mindig előkelően kellett öltözködni. Ekképen növekedtek a szabó meg a cipész számlái.

János közönséges ruhában látogatta meg kedvesét és kényelmesen kinyújtotta sáros eszímait a tabureten.

Reggel csak odavetőleg mondá kedvesének: „Ma este.” Nappal távozott a főlépcsőn, és hanyagul viszonzta a kapus üdvözlését . . .

A szép Aladár ellenben mindig, ha kérdezte: mikor látlak? ezt kapta válaszul: „Még nem tudom majd tudatom veled!”

A eselédek lépcsőjén ment le, udvariasan köszöntötte a szenes embert, a ki megrakva, nyögdelve jött fel a lépcsőn. Mint egy tolvajnak, ugy kellett kilopóznia a házból. A legkevesebb, a mi ilyen reggeli látogatáskor tehetett, az volt, hogy reggeli üdvözlétül egy gyönyörű bokrétát (két

Telekkönyv, földhitel és kataszter.

(r. a.) Általános régi panasz, hogy a telekkönyvek nem egyeznek a kataszterrel, és hogy azért költségnövekedés alkalmával nehézségek merülnek fel akkor is, ha a birtok a tényleges birtokos nevén áll. Hol eltérők a telekkönyv birtoklási lapjának és a földkönyv számai, hol elütők a területi nagyság adatai, hol különböző ugyanazon dűlő megnevezése stb.

A bajok legnagyobbika azonban ott gyökerezik, hogy igen nagy számú birtok, nem a valódi birtokos, hanem ötödik, hatodik elődje nevén áll, és hogy vannak egész községek, melyeknek 30 évvel ezelőtt készült telekkönyveiben egyetlen bejegyzés sem foglaltatik az annyi időn át történt birtokváltozásról.

Hogy az ilyen birtokosok a jelzálogi hitel élvezetétől meg vannak fosztva, az természetes; valamint bizonyos az is, hogy hiába okoskodnak a kisbirtokosok a telekkönyvi viszonyok között bajos a paraszton segíteni. Mert takarékpénztár és még kevésbé a kisbirtokosok országos földhitelintézete jelzálogos hitelt ezeknek nem adhat.

Ezeket az állapotokat segíteni kell.

A mi az első bajt illeti, hogy t. i. a birtoklap egyezzen az új kataszter adataival, és hogy azonkívül a telekkönyvbe a tiszta jövedelmi adatok is bevéssenek, ez talán nagyobb nehézség nélkül is lesz keresztülvihető. Kényesebb a másik kérdés, hogy miképpen vezessék be a valódi birtokos a telekkönyvbe, mikor az ott megnevezett és a mostani birtokos közötti kontinuitás három, négy vagy több, ma már meg sem állapítható kéz által lett megszakítva.

Itt rendkívüli expedienshez fog kelleni a törvényhozásnak nyulni.

Felülte sajnos, hogy a kataszterben előforduló változások nem vezetnek pontosan a kormány és az autonóm községek által. Gróf Szapáry pénzügyminiszter nem rég jelentést tett a képviselőháznak, amelyből kiderül, hogy az új kataszter szerint a magyar korona egész területén 44.309.471 birtokrészlet van felvéve, de ebből 20% vagyis 8.861.894 parcella nem áll többé úgy, mint az 1875. évi elrendelt kiugazítás alkalmával találtatott és az új földadósorozat könyvekbe foglaltatott.

Ha ezen 5-6 év alatt ennyire megváltoztatták a földadó lajstromok, mielőtt a mű még befejeztetett volna, és pedig a gyarló nyilvántartás következtében: mit várhatunk akkor a kétnemű telekkönyv egybehangzását és helyességét illetően a jövődtől?

Pedig a földhitelre nézve fontos egy kérdés az: hogy mennyiben felel meg a kataszteri tiszta jövedelem a birtok valódi értékének? Sok a panasz, hogy a tiszta jövedelem oly magasra van felvéve, hogy az adóknak 29.76%-ról 25.5%-ra való leszállítása dacára az adó igen érzékenyen növekedett.

Az egész ország kataszteri tiszta jövedelme 151 millióval van számítva; de hogy ez alacsonyon van számítva, az kitűnik egyrészt abból, hogy a földadó ideiglenes tarifái szerint a kiugazítás után 141 millió tiszta jövedelem került ki. De ezen összegbe nincs bele véve az 1855. év óta történt nagy beruházások okozta értékemelkedés. További bizonyíték az alacsony becsülés mellett az is, hogy

aranyosat) küldött a kedvesnek. Hiszen önmagáért szerette.

János így szólt Dulcineaújához: „Az estét barátimmal töltöm a körben. Hivass ki éjfélkor.“ S a leány kihívatta a mondott órában.

Aladár „áldoztatól“ egy futólag kareztolt névjegyet kapott: „Ma este szabad vagyok. Estém a tied.“

— Szaladt, hogy kocsit rendeljen.

Kitűnő ebédet rendelt (hat aranyosat) Bignonuál, egy kabinet-particulierben; este pedig egy külvárosi színházba mentek. Mivel a szerelmes pár egyedül akart lenni, Aladár egy hatszemélyre való proscenium-páholyt vett. Cukor és csokor; négy arany. Az ötödik felvonás után a kocsit Bignonhoz vitte őket. Osztriga, chablis, szarvasgomba, szalonka, spárga, zamóca — január hóban (10 arany.)

— Nagy ég! — kiáltá egyszerre a leány. Elvesztettem karperecemet!

Aladár könyörgött, hogy fogadja el azt a karperecset, melyet másnap fog küldeni . . .

Ejfélt volt, midőn a szobaleány berohant a cabinet particulierbe.

— Két óra óta mindenütt keresem asszonyom! — kiáltá lelkendezve. A tábornok várja asszonyomat!

Az önmagáért szeretett szerető el engedte menni a kedvest, mivel nem akarta, hogy miatta veszítse el állását.

Aladár születése napja. Kedvese kérte, töltsön vele a napot falun, jó messze a várostól. Mivel gyűlölte a vasutat, Aladárnak kocsit kellett fogadnia. Este a szép Aladár születése napjának öröme 500 frankkal könnyebbnek érzé erszényét.

János nevenapján kedvesétől egy selyem ernyőt kapott elefáncsout foglaltatással . . .

Ha János kedvesénél ebédelt, csak kedves ételeit találták fel.

Aladár minden ebéd után egy Lajos-aranyat

1879 végén a kataszter munkálatait 204 millió tiszta jövedelmet eredményeztek. Az akkori enquette sokallta ezt s abban állapodott meg, hogy a földadónak legfeljebb 40 milliónak kell lennie s ehhez képest a tiszta jövedelem leszállított, már csak azért is, mert az akkor tájban befejezett osztrák kataszter csak 169 millió biztos jövedelmet mutatott fel s az erquette tagjai azt hitték, hogy a quota tárgyalások alkalmával kárunkra lehet, ha a mi földünk tiszta jövedelme nagyobb összeget mutat, mint Ausztriáé.

De a földhitel szempontjából nincs abban köszönet. Mert a hitelintézetek, legalább nagyban a kataszteri adatok után indulnak a nyújtható kölcsön megállapításánál, bizonyos többszöröséssel, például 20-szorosít a tiszta jövedelemnek vévén fel a szántóföldek értékeit.

Tény, hogy a kataszteri tiszta jövedelem tetemesen kisebb a valódinál. Ezt a földhitelintézetek nem sokára fel fogják ismerni s ahhoz képest használni a kataszteri adatokat. Mert abban nem volna köszönet, ha az új kataszter arra vezetne, hogy a földhitel alapja megszüntessék.

Az életbiztosításról általában.

Szerencsére odaféjődött már az életbiztosítás intézménye, hogy annak felesleges reklámot csinálni. Az életbiztosítást ma már minden intelligens ember kötelességnek tartja és e kötelesség teljesítése napjainkban már oly egyszerű és oly minden fáradság nélkül jár: az egész berendezés annyira gyakorlati és olesó, hogy minden ellenvetésnek el kell nemulnia. Ez okok dacára nem tartjuk feleslegesnek a kérdéssel közelebbről is foglalkozni és oly oldalról megvilágítani, mely eddig talán kikerülte azok figyelmét is, kik ezzel foglalkoztak.

Az első modernebb életbiztosítási társulat, az „Amicable“ 1706-ban alapított. Az egész világ gyors bukását jósolta; a lapok hangosan kiáltották, hogy az „arezul csapása a gondviselésnek.“ Ez első társulat terve volt mindent biztosítani, fiatalt, öregot, egészséget, betegot ugyanazon 5 százaléknyi évi díj és 7 százalékos belépési díj mellett. A vállalatnak volt sikere. Angliában és más európai tartományokban esakhamar hasonló társulatok alakultak. Csak a francziák kiáltották ki erkölestenek és törvénytelennek, mert „a közérkölesiség megsértése, egy szabad ember életére, mely minden becsülésen felül áll, árt kitűzni.“

Természetes, hogy ma sincs hiány oly emberekben, kik ez intézmény áldásos voltát és előnyeit nem bírák felfogni. Azt hozzák fel például: ha egy fiatal 25 éves ember életét 5000 frtra biztosítja, a miert évenként 100 frtnyi díjt fizet, 24 év alatt a kamatok kamatait is számítva, többet fizetett, mint a mennyit családja halála után kap, ha ellenben eléri a 75-ik évi életkort, a kamatok kamataival kétszer, sőt háromszorta nagyobb összeget fizetett be, mint a mennyire biztosítva volt. Ebből aztán azt vonják le, hogy sokkal észlelőbb a pénzt takarékpénztárba vagy biztos ház- és birtokjelzálogokba fektetni. Ez kétségkívül legokosabb lenne abban az esetben, ha az ember bizonyosan tudná, hogy legalább még 25 évig élni fog, de e biztos tudat nélkül, a kevésbé vagyonos férfi kockára teszi családji jövőjét, míg ezt élete biztosítása által alaposan kikerülhetné.

nyomott a szakácsnő kezébe, aki a tábornok ebédjének maradékát találta fel neki.

Végre jött az a nap, melyen a szenvedély a közönbösség nyugodtabb érzelmének adott helyet.

János teljes barátsággal és jószággal kapta meg elbocsátását. Mindig gentleman volt s kötelességének mindig pontosan megfelelt.

A szép Aladárnál az ügy dramaibb fordulatot vett.

— Csaló! ámitó! . . . sziszegé a megcsalt kedves.

És mind-ent, a mit szerelemből tett érte, nem mulasztotta el szemére hányni.

Miatta utasította el A. ajánlatát, a ki fényes lakásberendezést ajánlott fel neki.

B. urat gyémántjaival együtt kidobta az ajtón.

C. urnak lovait, D. urnak nyaralóját, mindent, mindent föladozott szerelméért! A kár, a mit érte szenvedett, legalább is félmillióra rugott.

— Hogy viseltem én mindig magamat irántad? Jutott-e valaha eszembe, hogy csak egy sout is kérjek? . . . Minden önzés nélkül szerettelek. Eredj, csalfa szörny! Takarodjál nyomorult! Ne kerüj soha se szemem elé, csaló gonosztervő! Takarodjál ki!

A leszámolás napja! A rokonok atyjuk elé jürultak és bemutatták kalandjaik számláját.

Csüggeteg arezezal vallotta be a szép Aladár édes atyjának, hogy 75000 frank az adósága.

A szép Aladár atya elájult.

Az ördögbe! kiáltá, mikor felocsudott. Ez mégis sok! . . . De, mondá kárörvendve, ha neked anyi kellett szép arezod mellett. Jánosnak majomfejével bizonyosan tönkre kellett tennie atyját.

Mikor ez utóbbi számadásra vonta fiát, ez következő számadást terjesztett eléje:

Az életbiztosítás rendszere jelenleg már szilárdan meg van alapítva és mindinkább nagyobb kiterjedést nyer. Minden tisztességes embernek, ki saját személyi tevékenységéből él, kötelessége a többlet egy részét naponként félre tenni arra az időre, mikor családja meg lesz fosztva a főtartótól. Ha egy 25 éves férfi hetenkint megtakarít 2 frtot, ezzel családja részére halála esetén 5000 frtot biztosít, bármikor következék az be. A kevésbé tehetős, ki e kötelességet elmulasztja, könnyelműen veszélyezteti családja jövőjének nyugalalmát.

Háromféle életbiztosítási intézet létezik. Az első és legrégebb az, mely részvényekre van alapítva és úgy van szervezve, mint más részvénytársulatok. Van tényleg befizetett tőkeje, biztosít meghatározott összegért rendszerint a nélkül, hogy a félt részletné a nyereségben, mely kizárólag a befektetett tőke tulajdonosainak javára esik. Különös előnye a jegyzett és tényleg befizetett tőke biztossága. A részvényes csak annyit veszít, mennyitől részvénye szól, ha már teljesen befizetett. A legtöbb biztosító társulat azonban a biztosítottnak nemcsak, hogy halál esetén kifizti a meghatározott összeget, hanem a tiszta nyereségy részében is osztoznak azok, kik életbiztosítási polieet vettek. A társulatok harmadik neme az egyes tagok kölcsönöségén alapszik. E társulatoknál az egész nyereség, a költségek levonása után, a police-tulajdonosok tulajdonát képezi.

A társulatok megválasztásánál mindenekelőtt figyelemmel kell lenni a biztosságra, melyet nyújtanak és azok jó hírére, kik a társulat élén állnak. Ha esetleg akadna ember Magyarországon, ki nem tudná, hogy mily teljes garancziát nyújt az első magyar általános biztosító társulat, hogy ezen elsőrangú hazai intézet oly szilárd alapra van fektetve, mint kevés intézet, minden bizonynyal bizalommal fizetné díjait e társulatnak, ha tudomást nyer arról, hogy annak élén egy Lévy, Ormódy, Ullmann, Pompéry stb. állanak.

A biztosítás megejtése alkalmával pontosan kell megfelelni azokra a kérdésekre, melyet a betegségre nézve intéznek a félhez. Jobb a biztosítást nem is eszközölni, mintsem hogy a család, miután a díj évek hosszu során át fizettetett, a bekövetkezett haláleset után arra a szomorú tapasztalatra jusson, hogy a police elmulasztott díjfizetés vagy hamis bejelentés miatt értéktelennek nyilvánítottatik. A ki a törvényes határozatokat és nyilatkozatokat pontosan nem ismeri, az jól teszi, ha mint minden fontosabb ügynél, értekezik ahöz értővel, mielőtt a biztosítási ajánlatot aláírja. A társulat nem köteles helytelenséget vagy valamely adat elhallgatását kimutatni, ha a kifizetés ellen akadályokat gördít, hanem a család, vagy a police tulajdonosa köteles bizonyítani, hogy a police minden adata hiteles. Igaz ugyan, hogy vannak oly társulatok, melyek minden nehézség nélkül fizetnek, de vannak olyanok, még pedig hazánkban is, melyeknek polieejait, ha valaki már elfogadja, azt csak akkor tegye, ha minden tekintetben biztosította magát kijátszások ellen, mire van nem egy példa.

Lesz alkalmunk úgy az első mint az utóbbiakkal foglalkozni, de ezuttal nem akartunk egyebet csak az életbiztosítás némely fényoldalát felüntetni. Vannak árnyoldalai is, melyek ugyan nem

10 hónap 1200 frankjával -- 12000 frank.

A két rokon találkozott egymással pár nap múlva. A szörny megkérdezte Antinoust, mi a neve annak a nőnek, aki olyan sok pénzébe került? A szép Aladár így válaszolt:

— Egy bájos szöke nő . . . És megmondta nevét.

— Az ördögbe! kiáltá János . . . Hisz az az enyém . . .

— Micsoda? . . . hát te voltál a tábornok?

És havi 1200 frankért ez a szörny még magas rangot is viselt, míg ő, a szép, a cselédszobán át való szökekekért hétszeresen fizetett!

A sors satyrája.

— Irta: Balogh Irma. —

Mondják szép leány volt; én nem mondhatom, mivel a mióta csak emlékezni bírok, nem ösmertem másnak, mint a Petőfi „Sári néni“-ére emlékeztető alaknak. Görnyedt alakja, beesett melle, az évek barázdáitól felszáutott arca, mely egykor hasonlíthatott egy antik szoborfehez, fátýolozott szeme, szintelen ajaka — mondhatom inkább ijesztő, mint kellemes benyomást tettek reám, ha rendkívül finom, majdnem átlátszó kezeit nyújtotta kézesókra. De jó volt; a megtestesült jószág és élő krónika.

Az ő ifjuságának is megvolt a maga költészete, idealizmusa. Ő is, valószínűleg, ha olykor-olykor lelke elé idézte jövőjének képeit, mindent az aranyos nap arany sugaraitól megvilágítva látott. Más jövő volt az, mint a miúó reá később nehezült!

Hja de olyan az élet! Kaczagunk, nevetünk, míg a sors azt mondja: elég!

Mikor 18—19 éves lehetett, beállt életének Folytatás a mellékleten.

az életbiztosítás, mint intézményből származnak, hanem a melyeket az intézményre vetnek oly társulatok, melyek felelők, hogy az életbiztosító társulatok nemcsak részvénytársulatok, hanem bizonyos tekintetben jótékony és erkölcsi intézetek is.

Különfélék.

Képviselőt jelölő értekezlet. A kis-szebeni választó-kerület ápril hó 15-én mélt. Bánó József elnöke alatt a jövődö követválasztás iránt értekezletet tartva, Hodossy Imre országos kitűnőségünk iránt a pártkülömbőség osztatlan bizalmát nyilvánítva s elhatározza, hogy őt a legközelebbi országgyűlési időszakra is a képviselőség elvállalására küldöttéleg felkéri.

Rudolf napja Girálton. Berzeviczy Rudolf tapolyi szolgabíró névnapján — esütőtökön — a Tapoly intelligenciájának zöme gyűlt össze a közkedveltségű házi úr vendégszerető házában. A házi úr és a páratlan kedveltségű házi úrnő egészen elbájtolták a társaságot. Hogy számos talpraesett toaszt fűszerezte a kedélyes névnaplakomat, számségtelen mondanunk. Szép toasztot mondott Adamovics esperes s Görgey Béla földbirtokos.

Gyermekszínház Kis-Szebenben. Ritka meglepetésben részvétel közönségünk t. é. ápril 14-én, de tízszeres volt ezen meglepetés a szülőkre s a kisdövodák humánus intézményének pártfogóira. Főtisztelendö Strauch Béla, a nevelésügynek ezen kimagasló kitűnősége, paedagogiai ismeretének fényes jelét adá, meg ellenségeinek is, gyermekszínházának sikerült előadásával. Ünnepelet emberök családi gondjai mellett sem nyugszik. A nevelés terén önzéstelen, folytonos tevékenysége által ritka eredményeket mutat fel. Ily sikerült eredmény gyanánt említhetem a t. é. ápril 14-én tartott „Ovoda“ előadását is. Az előadásnak hősei öt felszerült tanítványain kívül csupa 4 évesnek látszó gyermekek voltak, a kiknek magatartása, bátorsága, szabatos fellépése, tiszta esengő magyarsága még felnöött műkedvelőknek sem lett volna szégyenére.

A darab maga dícsérte mesterét, ki azt nemcsak meglehetősen összeillesztette s a jeleneteket helyesen egybeállította, de még a darab történetét is, mint vidékünkön szülemltetet szerepelteti. — Faradságát, hogy mily fényes siker koronázta, még tudni sem lehet, azonban annyi bizonyos, hogy az előadást végig nemcsak a szülők, de minden emberbarát örömkönyekkel kísérte s így ha a valószínűségről a bizonyosságra következtetni lehetne, az eszme megtérsülésének magva nem esett száraz talajra, bár sajnosan kell megjegyeznem, hogy a pénzt istenítő jégesapok most is megsajnálva a 40 krnyi belépti díjt, mely a kisdövodá-alap gyarapítására szánva volt, ismét kimaradtak, külvömben nem esoda — konkoly össze nem fér a tiszta maggal. Bár nem áll hatalmunk s tehetségünkben a nevelésügyért lelkesülöt a Ferencz József-rendjellel való kitüntetésre ajánlani, szolgáljon nekünk vigaszul s elégtételeül, hogy nemcsak a szülők, de minden emberbarát tisztelettel meghajlik a szép eredmény előtt. (T. Gy.)

Képviselőválasztási mozgalmak a Tapolyban. Dr. Günek Lipót jelöltsége a legújabb értesülésünk szerint komoly jelleggel kezd öltetni. Eddig 41 községben mintegy 500 választó, elökön a bírákkal s nevesebb telkesekkel aláírták az ügyvéd ur képviselő pontja. — Jobb lesz azonban, ha saját elbeszélését idézem.

„Tizenkilenc éves voltam, a mikor sorsom egy felsö-zempléni családhoz mint nevelönyt vetett. Elökölö, rendkívüli jóssággal s vig kedélyhangulattal megáldott család volt s így dolgomat majdnem irigylésre méltónak lehetett mondani. Meg voltam helyzetemmel elégedve.

Megtaláltam azt, a mit kerestem — a csöndesen vig, kedélyes családi kört, a hol reméltem elfeledni, hogy nekem is megvan az a valami, a mit az emberek szívnek, éröz szívnek neveznek.

Egy hideg öszi napon több vendég érkezett a család látogatására; a közel álló András, Lucia s karácsony estéje felmerült a társalgás folyama alatt; mindenikünk tudott valami érdekes epizódot saját vagy közel álló rokonai — vagy barátai életéből.

A társaság egyik éltesebb nője figyelmeztetett bennünket, fiatal leányokat, hogy Lucia nap estéjén hozzuk be a kertből egy hársfagylat, áztassuk azt langyos vízbe s minden reggel friss vizet adva, ha karácsony esteig kihajt, akkor a legtökösabb, leghöbbs vágyunk egy év lefolyása alatt teljesedésbe fog menni.

Oh azok az apró babonák, mily nélkülözhetlenek azok felvilágosodott sívár századunkban!

Természetes, hogy én is megfogadtam az éltes nő tanácsát, én is vettem ápolás alá egy hársfagylat, — de melyik leány nem tette volna meg 19 évvel?

Eljött végre a már nehezen várt Lucia napja. E napot böjtöléssel kellett töltöni. Böjtöltem s azután behoztam a végzetes hársfagylat. Behoztam, mert hát az emberi szívnek — még ha oly kétségbeesett állapotban is van — vannak pillanatai, a mikor remélnie kell, mert külvömben megszakad.

Képzhetni, mily rendkívül gonddal ápoltam azt a leveletlen galyat, a melynek az én remé-

selöljelöltségét s ha tekintetbe vesszük azon körülményt, hogy a Tapolyban majdnem minden községben találni egy-két semita eredetű családot, mely a jelöltnök politikai elvtársa, továbbá azon figyelemre méltó körülményt, hogy az Amerikában megfordult tapolyvidéki ember demokratikus elvekkel szaturálva, hazajövet éppenséggel nem lelkesül többé a gentryért, nem esodálkozunk azon, hogy pártja napról napra nő. Feltéve azon eshetőséget, hogy megválasztása a járás befolyásos gentyjével szemben sikerülend, az igen jellemző körülmény leend mikerünk analiseiben, s egyszerre halomra fogja döntöni ama elterjedt vélelményt, hogy a pórnep között aggasztó módon volna elterjedve az antiszemizmus.

Pulszky Gézáné ö nagysága komoly veszedelemben forgott, midön esütötökön, városzerte ismert elegans egyfogatúnja a vasut felé kikocsikázott. Lová, nem tudni mi oknál fogva, hirtelen megbokrosodott, elragadt, s eszeveszett futásnak indulva, a legerösebb karierben vágatott a vas-pálya állomás felé. Ö nagysága azonban nem veszté el lelekjelenlétét s erősen zabolán tartá a fekvészetett lovat; de aligha menekült volna, minden sérülés nélkül, ha a vágató ló a sörcsarnok-féle épületnél hirtelenül oldalt nem fordul a kocsit s egy ezölöppe meg nem akad, mire a kocsit tengelye elött s a ló elszabadulva tovább rohant.

Tánczvigalom. A soóvári fiatalok a hosszú böjtölésért kárpótolni akarván magat, megragadtá a legelső kedvezö alkalmat s folyó hó 15-én a sóbányai „Profanszka“ című vendéglöben tomló-lával egybekötött táncmulatságot rendezett, melynek tiszta jóvedelme a soóvári „Önkéntes tüzölögylet“ javára lön fordítva. Ezen mulatság is hozzájárul azon ösrégi vélelmény megerösítéséhez, mely azt mondja, hogy az ott rendezett táncmulatságok a kedélyességet, fesztelenséget s különösen az idegenek iránti barátságos fogadtatást illetöleg, semmi legparányibb kívánni valót nem hagy maga után, s azt hisszük, hogy egyedül a csunya idő volt az ok, hogy e kedélyes estét az idegenek közül csak oly kevesen siettek élvezni. Ott láttuk Steinhübelné ö nagyságát Kassáról, Raisz nővéreket Eperjesről, a soóváriak közül: Kalmárné, Hermanesokné, Szójkáné, Vargáné ö nagyságaikat, Kalmár Margit, Turek nővéreket, Timesák Mariska kisasszonyt stb. A mulatság késö éjfel utánig folyt.

Lábmosás a görög kath. székesegyházban. A husvét szokásos lábmosást ez idén dr. Valyi János püspök úr ö méltósága a helybeli görög kath. templomban végezte. Tizenkét kispap, bíbor szönyegen elhelyezett 12 szekén helyt foglalva képviselte az apostolok teljes számát. A főpap minden kispap jobb lábát megmosván, sorban mind a tizenkettönek lábát megtörlö és megcsókölá. Mit élvezve, a pontifikális főpapi ruhába öltözött s szentelt vízzel végig hinté a tizenkét papjelöltet.

Befásítás. Nagyon örvendünk, hogy igazunk volt, midön abbéli reményötnöknek adunk kifejezést, hogy a törvénszék épületéből a Rózsanteuzáig foganatba vett befásítás, csak kezdete a föuteza egészben befásításának. A befásítási bizottság szem előtt tartva a város szépsézetit és egészségügyi tekintetét a föuteza másik oldalának befásításához és a föuteza hozzálátott s a napokban intézkedett, hogy a városháztól kezdve a Gombos-féle házig is befásítassék. Még megérjük azt az időt, hogy a város

nyeimnek, vágyaimnak zöld leveleit kellett kihajtania!

S esodák esodája — még karácsony estéje előtt egy-két nappal vettem észre, hogy a galy zöld levélkéket kezd mutatni!

Mit éreztem, nem tudom; keblem szorult, tejem szödült s egy mély lélegzést voltam kénytelen venni, mert azt hittem, hogy szívemnek meg kell szakadni. Hiszen nekem is volt szívem s mint már említém, szívemben az a valami, mit szent szerelemnek nevez az emberiség, — az a szerelem, a mely a nő végzete vagy magas hivatása.

Igen, szerettem egy embert a nő egész szenvedélyével, de szerelmem nem talált rokou visszhangra; azért menekültem — el, el, hogy ne lásam azt, a ki öntudatlanul is boldogtalanságonak okozója.

És most a hársfagylat zöldülni kezdett! Réá gondoltam, ki elől menekültem. Boldog, véghetlen boldogsággal töltött el a galy pár zöld levélkéje. Mi mindent ígertem magamnak általuk, mennyi szép kép tünt fel lelki szemeim előtt, ha arra gondoltam, hogy most már az én leghöbbs, legszentebb vágyam is teljesülni fog!

Mindenki szerencsét kívánt a zöldelő hársfagylat. Kis szobám akkor egy bucsujáró hely lett, — mindenki jött s bámulta; pedig hát annak meg volt a maga természetes oka, mivel a galy élt s mindennap kapott egyenlő langyos vizet, a levegöje is mindig egyenlő hőfoku volt — s úgy kihajtott. De akkor senki sem kuttatta annak természetes okát, mivel mindeuki egy esodát látott abban, — egy esodát: az én szerencsémét.

A boldogság után vágyó kedély babonás. Nézetem, nézetem a zöldelő ágat . . . s minden kipattanó levele egy-egy sorskötelezvénynek tetszett, melyben jövődö boldogságom biztosított. Sohasem felejtettem el ezen estét. Lefekvés előtt magam mellé helyeztem a hársfagylat. Re-

közepén is egy sötétér fog nivelliroztatni, közepén kioszkkal, mely valóságos asyluma leend a nyári hőség elől menekülö közönség részére. A város egészségügye az első és döntö szempont, mely előtt el kell pusztulnia minden privát érdeknek; mert, hogy nem a pénzügyi oldal hátráltatja ily sötétér létesülését az evidens dolog; hiszen tudjuk, hogy ha ily kioszk kiépítetnék — az ebböl befolyó bér rövid idő alatt törlesztené a reá fordított építési költséget. A kezdet megtörtént reméljük a legjobbat.

A Széchenyi-kör figyelmébe. A közönség körében több oldalról azon panasz merül fel, hogy a kör feltűnő nyugalommal viseltetik ama czéllal esö feladattal szemben, melyre tulajdöképen hivatva van. Különösen feltűnik az, hogy míg a szomszéd Kassa város, hol ilyen kör nem is létezik, igen élénk mozgalmat tanusit s a polgárok köréböl bizottságok alakulnak a czélra, hogy egyes hírneves íróinkat alkalmi felolvasásokra meghíjjanak, e példa minálunk minden hatás nélkül maradt. Nem rég történt, hogy a Jókai pár Kassán volt, s jólehet Jókainé a Széchenyi-kör díztagja s az alkalom szinte kínálkozott, hogy a kör által meghívassék, a meghívás ismeretlen oknál fogva elmaradt. Most — e hó 27-én — Pulszky Ferencz jön Kassára, hogy ott felolvasást tartson. Tudvalevö dolog, hogy a muzeum híres igazgatója Sárosmegye fia, ki a legnagyobb örömmel jönne közénk, ha valakinek — természetesen arra illetékes közönség — eszébe jutna öt meghívni. Vajjon meg fog-e az történni avagy pedig ezuttal is teljesen megmaradunk ama indiai boncznyugalomban, melyet fölünk bármelyik brahmin is megirigyelhetne, az majd a legközelebbi jövőben megvállik.

A korinthusi kirándulók, kik között Desseffy Pál és Görgey Gyula is van, utjuk végzéljához közelednek. Rómában 3 napig, Nápolyban 2 napig tartózkodtak, mindenütt megismerelve a híres történeti és természeti színhelyeket. Desseffy Pál e napokban egy most megért rozs-kalászt küldött Margonyára a myrthusok és narancsok földéről — Nápolyból. A társaság jelenleg Konstantinápolyban van, 20-án Bukarestbe indul és 22-én reggel Budapestre érkezik.

Amerikában nyomorgó embereink. A „New-Yorker Staatszeitung“ szerint a felvidéki magyar alattvalók sorsa Mahoney Cityben oly siralmas, hogy az ottani hatóságok kénytelenek voltak ez ügyben hivatalból fellepni. Húsznál több istállóban 390 személy: férfiak, nők és gyermekek vegyesen a legnagyobb nyomorban és piszokban találtattak. A hatóságok intézkedése oda van irányulva, hogy a szerencsétlenek munkához jussanak.

Az ujonczos eredménye az idén felelte kedvezötlenül ütött ki. A sorozásnál 2568 katonaköteles nem jeleut meg, kik majdnem mind Amerikában vannak. A honvédség részére ezuttal csak 3 ember jutott. Hogy ily hiánnyal szemben az amerikai kivándorlás ugy gazdasági, mint állam-biztonsági szempontból veszélyes jelleggel ölt, s hogy a tarthatlan helyzettel szemben a kormány-nak végre is szigorú s a kornak megfelelő radikális gyógyszer alkalmazásához kell nyulnia, az evidens dolog; mert, ha a jelenlegi állapot továbbra is fentartatik, akkor a legközelebbi sorozás alkalmával megeshetik az is, hogy a távollevö, netán idöközben amerikai polgárságot nyert hadkötelesek,

ménnyel — szívemben s mosolylyal — ajkamon szeuderültem el.

Álmomban ott láttam magamat az Ö oldala mellett. Örömeim, vigaszának, boldogságának nevezett s azután előttem térdre borulva hársfagylat-levelekböl kötött menyasszonyi koszorút nyújtott felém . . . Felébredtem . . .

Ajtómon kopogás hallatszott . . . a levélhordó cigánygyerekek volt, ki a reggeli postát hozta.

Midön a postaküldeményt átvettem, sajátságos nyugtalan érzés szállt meg. Szívem összeszorult, kimondhatlan fájdalmat éreztem.

Alig bontottam fel az egyik napilapot, alig pillantottam belé . . . szemem elhomályosult . . .

Jóságos ég . . . azt hittem, hogy szörnyet halok. A Hymen rovatában ott állott: „Ormay Alfréd földbirtokos jegyet váltott Jakabvölgyi Honával, Jakabvölgyi Titusz bájos leányával.“

Mintha a pokol tornáca előtt álltam volna, mintha szemembe kacagott volna a sötét alvilág valamennyi elkárhozott szelleme.

Oh a sors gúnyja kegyetlenebb, maröbbs az emberek gúnyjánál.

Pedig a hársfagylat valamennyi levele ezen éjjel még nagyobbra nöött!

Kezembe vettem . . . sirni kezdtem; minden levél, melyre egy-egy könyvem hullott, hirtelenül összehúzódott.“

*
Ez volt Róza kisasszony elbeszélése. Minden év karácsony estéjén láttam, hogy irásztala egyik fiókjából egy száraz galyat vett ki. Réá nézett . . . sajátságos fejbölintgatással szemlélte . . . egy-egy könyv tödult szemébe . . . aztán mosolygott . . . furesa mosoly volt . . . aztán alig hallhatólag mormogott:

„Földiekkel játszó égi tünemény Istenségnek látszó esalfa vak remény!“

amerikai állampolgári oklevelüket lesznek kegyesek a sorozó bizottságnak megküldeni.

Egészségügy és népesedés. A hivatalos városi és járási orvosok által márczius hóban gyógykezeltetett 548 járó és 358 fekvő, összesen 906 beteg. Született a három sz. kir. városban 40 fi és 34 nőemű, összesen 74 gyermek; meghalt 34 fi és 30 nő, összesen 64 egyén.

Kanyaró. A niklovai gör. kath. népiskola kanyaró járvány miatt bezárattott. Mint halljuk, tartani lehet attól, hogy a járvány terjedő félben van s több ilyen esetet leszünk kénytelenek regisztrálni.

Csendőrpáncsnokságok szaporítása. Csendőrségünk működése áldást hozzonak bizonyult be. De a jelenlegi állomány éppen nem elégséges, mindössze 66 tagból áll. Egy Hannusfalván és Héthársan esetleg még Radácsan felállítandó új csendőrpáncsnokság nagyon is égető szükség. Meg vagyunk róla győződve, hogy a belügyminiszterium nem fog késni ezen szükséges állomások mielőbbi rendszerítésének engedélyezésével.

A megyei tisztviselők nyugdíj szabályzatának kidolgozására kiküldött bizottság figyelmébe! A fővárosnál alkalmazott egyének s ezek özvegyei és árva ellátásáról készített nyugdíj-szabály javaslat szerint a teljes fizetéssel való nyugdíjazásra képesítő szolgálati évek száma a tisztviselőkre nézve egyaránt 40 évben állapított meg; a nyugdíj-képesség teljes 10 évi szolgálatot veszi kezdetét s a nyugdíj mérve évről-évre növekedik. A nyugdíj 10 évi beszámítható szolgálati idő után a legutóbbi élvezett fizetés 34 százalékában állapított meg, minden további szolgálati év után a rendszeres évi fizetésnek 2 $\frac{1}{2}$ százaléka járulván hozzá mindaddig, míg a nyugdíj magával a legutóbbi rendszeres évi fizetéssel felér. Ezen szabály alól kivételt csak a reáltanárok képeznek, kik 30 évi szolgálat után élvezik teljes nyugdíjukat s kik 10 évi beszámítható szolgálati idő után fizetésük 35 százalékát nyeri nyugdíjképen s minden további szolgálati év után a rendszeres fizetés 3 $\frac{1}{4}$ százalékát. Minden rendszeresített állomáson esküvellet mellett alkalmazott tisztviselő első kinevezetése alkalmával köteles a nyugdíjalaphoz rendszeresített fizetésének 10 százalékával járulni s minden magasabb illetménybe lépésekor a fizetési többlet 30 százaléka illeti a nyugdíj-alapot. Ezen törzsjárlékon kívül, állandó járulékképen a már tényleges szolgálatban álló egyének rendszeres fizetésük és pótlékuk 2 százalékát, a szolgái létszámhoz tartozók 1 $\frac{1}{2}$ százalékát, a reáltanárok pedig 3 százalékát tartoznak a nyugdíj-alapra befizetni. A jövő szolgálatba lépőktől a) tanítók, hivatalnokok, tisztviselőktől 18-30 év közt az évi fizetés 2%-a, 30-35 év közt 3%-a, 35-40 év közt 4%-a, 40 éven felül 5%-a; b) reáltanároktól 18-30 év közt 3%-a, 30-35 év közt 4%-a, 35-40 év közt 5%-a; c) szolgálati s szolgái létszámhoz tartozóktól 18-30 év közt 1 $\frac{1}{2}$ %-a, 30-35 év közt 2%-a, 35-40 év közt 3%-a fog a nyugdíjalapra évi fizetésökből havonként levonni.

A mi masutt is eikelve. Tuss Gyula körjegyző elnöke alatt Ó-Béban (Torontálmegeyében) polgári olvasóegylet alakult, a polgárság élénk részvéte mellett. Az egylet céljául a művelődés és társalkodás előmozdítása, s a hazai nyelv terjesztése tűzött ki.

A végrendeletek külalakja. A kir. Curia, tekintettel arra, hogy az 1876 évi XVII. t. c. irányu rendelkezése szerint, az írásbeli magánvégrendelet külformájának megtartása magán az okmányon, t. i. a végrendeleten, tanúk által kell igazoltatni, vagyis, hogy az ily végrendeletnek a külformák tekintetében minden bizonyítékot magán kell hordania, számos ítéletben kimondotta és most már mint állandó gyakorlatot követi, hogy a külformákra nézve elkövetett mulasztás vagy tévedés sem tanuvalomások, sem pedig egyéb bizonyítékok által nem pótolható. — Ajánljuk ezen döntvényt a községi jegyzők figyelmébe, kik mint

a község első tanácsadói, rendszerint végrendeletek szerkesztésével is foglalkoznak.

Megeyi tisztviselők nyugdíjazása. Pestmegeyi állandó választmányának a napokban tartott ülésén tárgyalattott a mult közgyűlésben alakított bizottság által készített s a megyei tisztviselők nyugdíjazásáról szóló szabályrendeleti javaslat. Az állandó választmány a mult közgyűlés által már elfogadott elvi alapokon készített szabályrendeleti javaslatot, mely szerint a nyugdíjalap-tőke a nyugdíj-jogosultak járulékaiból, a megye adományaiból, az 1883 évi XV. t. c. értelmében hat egymásutáni évben kivetendő 1%-nyi megyei potadóból s egyéb jövedelmekből letesítetik, — elfogadta és megerősítés végett a belügyminiszteriumhoz felterjeszteni határozta.

Szolgabíró urak figyelmébe. A belügyminiszterium kimondotta, hogy kihágási ügyekben a tárgyalás rendszerint a szolgabíró székhelyén tartandó meg és a felek, a székhelyen meg nem tartott tárgyalás folytán felmerült költségeket nem kötelesek viselni, ha csak a helyszínen való tárgyalás különös körülmények által indokolva nincs, mely körülmények azonban a kiszállási költségek megállapításánál tüzetesen indokolandók, (1884. évi január 7-én 2759/883. sz. a. kelt rendelet).

Amerikában a házassági ígéretek meg nem tartása miatt a panaszok annyira felszaporodtak, hogy a közigazgatási hivatalnokok — minden héten egy napot ilyen ügyek elintézésének szentelnek. Ugy látszik, hogy a hatóságok mindig a nőket partolják és azért a tárgyalásoknál nem is sokat teketóriáznak, hanem kimondják az ítéletet, hogy tartozik a férfi elvenni a leányt s. b. A tárgyalások nagyon egyformák és nem igen különböznek egymástól. Adunk néhány példát. „Miert nem akarja ön ezen leányt elvenni?“ „Miert nem ígértem neki házasságot.“ „Ez üres beszéd, — vagy elveszi a leányt, vagy pedig fizet és azonfelül dutyiba is megy. Ön tehát remélem, hogy inkább a nősülésre határozza el magát, ami külföldben nagyon természetes is. A tárgyalási költség egy dollar. Irnok vigyázon, hogy ne legyen lukas.“ — Jön a következő pár. „Tebát ön sem akar megvénni?“ Most következik a szokott ellenvetés. „Kíméljen meg a haszontalan fecsegésektől, — turbékolni, persze az tetszett önnek, — de mikor nősülésről van szó, mit sem tud ígérteéről. De az mindegy, ezennel térj és feleségnek nyilváníttal benneteket.“

Amerikából visszatért, hogy feleségét megverje. Pszota János — ominosus név — Amerikába vándorolt, idehaza hagyva fiatal, élénk feleségét. Dolgozott is, hogy haza méltó eredménnyel vissza térhessen. De míg ő „küzdött, vértett, addig Panna szive másert érzett“. Midőn megtudta felesége hűtlenségét, nem volt nyugta. Az oczean sem volt képes méltó erkölcsi felhevülést lecsillapítani. Neki indult a hosszú utnak, s mint az már a férjek örökös pechje, fiatal nejét csakugyan rajta kapta a hűtlenségen. Egy regény- vagy drámahős tragikus jellegű megoldással fejezte volna be az ügyet — Jánosnak sokkal praktikusabb ember volt... megverte feleségét s ezen aktus után nyugodtan ment vissza — Amerikába.

Emberölés. Hromada János erdei csász, a kis-sárosi határon fekvő ugynevezett „Ortase“-n e napokban ismeretlen tettes által orozva meggyilkoltatott. A hallát az erdőbe elásva találták és pedig fej nélkül. A gyanu egy ottani baesora esett. tetteinek indoka állítólag bosszú lett volna. Jámboi népünknel, mely a cirke- és birkatolvajlásnál nagyobb kriminalis tette nem igen vetemedik, ezen kegyetlen eset ritkítja párját.

„Magyar Pénzügy“ című heti közlöny, melyből mai számunkban a biztosításról szóló cikket közöljük, oly kiváló pénzügyi szaklap, hogy azt a községeknek melegen ajánlani el nem mulaszt-hatjuk. Előfizetheti a kiadóhivatalnál, Budapest, V. k. Bálványutca 11. Negyedévenként 2 ft 50. „Korunk“ cím alatt indult meg Budapesten

egy társadalmi, szépirodalmi és ismeretterjesztő hetilap, melynek irányja a hozzánk beküldött mutatványlappól itélve felette hézagpótló. Munkatársai következők: ifj. Abrányi Cornél, Chetard Raoul, Balázs Sándor, Baross Gyula, Cseörgheő Aladár, Göndöcs István, Hajnik Béla, dr. Hertzog Sándor, br. Horváth Miklós, dr. Kanyarszky György, Kószeghy Géza, Mikszáth Kálmán, Molnár László, Munkácsy Kálmán, Nemethy Lajos, Razel József, Relle István, dr. Réthy László, dr. Schnierer Aladár, Szana Tamás, Szekrényessy Kálmán, Sziklay János, gr. Teleky Sándor, Tomor Ferencz, dr. Várady Antal. A lap kiadóhivatala Budapest, IV. szarka utca 5. sz. Előfizetési ára: negyed évre 1 ft 50 kr.

Eperjesi piaci árak.

Ápril hó 18-án.

Száz kilogramm. Buza 9—9.50 frt; rozs 8—8.50 frt; árpa 7.50—8 frt; zab 6.50—7 frt; kukorica 7.80; burgonya 3 frt; szinliszt 22.40 frt; fehérkenyér 17.40; fekete 13.60 frt; borsó 10 frt; bab 9 frt; lenese 15 frt; köleskása 12 frt; széna 3.40—3.80 frt; szalma 2.60 frt.

Kis lutri.

Április 12-én. Budapest: 66, 42, 34, 27, 69.

Április 16-án. Prága: 34, 14, 29, 73, 68.

Felelős szerkesztő: Hedry Bertalan.

Kiadótulajdonos: Haitsch Lajos.

1000 Gulden

derjenigen Dame, welche nach Gebrauch meiner

Sommersprossen-Salbe

sowohl die Sommersprossen, wie Leberflecken und Sonnenbrand, als auch jede, den Teint entstellende Färbung nicht verloren. Ein Tiegel 2 fl. 10 kr.

„EPILATOIRE“

zur gänzlichen Vertilgung der

Haare im Gesicht, den Händen, Armen etc.

Die Haare an unliebsamen Stellen zu vertilgen, so dass selbe nicht wieder wachsen, ist bis heute ein schöner Wunsch gewesen, da kein Mittel befriedigte. „Aufsehen“ erregt daher mein Mittel, welches nicht nur die Haare vertilgt, sondern auch den Nachwuch verhindert, unsmehr, als ich die volle Garantie für das Gelingen übernehme, indem ich mich verpflichte, im Falle des Nichtgelingens den vollen Betrag retour zu geben. Preis eines kl. Flacons 5 fl., eines gr. 10 fl.

Medicinisher Quarzsand, bestes Mittel zur Vertreibung der Mitesser 1 Schachtel 1 fl. 50 kr.

„BRASILIN“ HAARFÄRBE MITTEL

à la minute.

Gift- und metallfrei. färbt jede beliebige Nuance von blond bis schwarz, echt und dauerhaft. Die mit „Brasilin“ gefärbten Haare sind vom natürlichen Haar nicht zu unterscheiden. Preis eines grossen Flacons 3 fl. — Versende gegen Nachnahme.

ROBERT FISCHER, Doctor der Chemie.
Wien, I. Johannesgasse II. 791

HIVATALOS ROVAT.

283. sz. 1884.

830 1—1

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszék 620. sz. 1884. végzése által Reichmann Salamon t. raszlaviczai lakos felperes javára Bartóffy István kapronczai lakos ellen 195 ft 51 kr. tőke, ennek 1883. év november hó 1-ső napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 51 ft 52 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 684 ft-ra becsült 121 anyajuh, 11 szekényi boglya széna, s egy boglya löheréből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak. Mely árverésnek a 283. b. sz. 1884. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Kaproncza községben leendő eszközésére 1884. év április hó 21-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók

ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Kelt Gíralton, 1884. é. április hó 10 napján.

H e g e d ü s G y ö z ö,
jb. irnok, mint bir. végr.

303. sz. 1884.

829 1—1

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az eperjesi kir. törvényszék 1270. sz. 1884. végzése által Reichmann Salamon t. raszlaviczai lakos felperes javára Bartóffy István kapronczai lakos

ellen 100 ft tőke, ennek 1883. év november hó 1. napjától számítandó 6% kamatai, 1/3% váltódij és eddig összesen 45 ft 50 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság le s felülfoglalt és 1447 ft-ra becsült gazdasági szerek s marhaállományból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak. Mely árverésnek a 303. b. sz. 1884. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Kaproncza községben leendő eszközésére 1884. év április hó 21-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitzüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Kelt Gíralton, 1884. évi április hó 10. napján.

H e g e d ü s G y ö z ö,
jb. irnok, mint bir. végr.

Árverési hirdetemény.

A bártfai kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Rosenwasser Aron hosszú-réti lakos végrehajtónak Simesó József és neje szül. Boffa Anna végrehajtást szenvedő ellen 87 frt 86 kr. tőke követelés és járulékaiknak végrehajtása ügyében a bártfai kir. jrb. területén levő Hoszszerét, és Bártfa községében fekvő a hoszszeréti 56 sz. t. j. könyvben foglalt $\frac{2}{3}$ drb. telekből, és 55 sz. házból álló ingatlanra 516 frt 50 kr. megállapított kikiáltási árban, és a bártfai 1609 sz. t. j. könyvben foglalt 3076 h. r. sz. szántóföld feléből álló ingatlanra az árverést 87 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1884 évi május hó 13-ik napján délelőtt 10 órakor Bártfán a telekkönyvi irodában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 52 frt. s illetoleg 9 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Bártfán 1884. évi február hó 5-ik napján. A bártfai kir. járásbírósa, mint telekkönyvi hatóság.

Schleiminger, kir. járásbíró



12.000 fl.

sind gegen gebotene Garantie sofort aus zu leihen. Näheres in der Propinations-Kanzlei Eperjes. 817 3-3



Orvosi bizonylatok

„Margit-“

GYÓGYFORRÁSRÓL.

Előnyös tulajdonsága valamennyi szikéleges vizek között, — vegyi alkotásának szerencsés összetétele kevés szabad szénsav, de gazdag, félig kötött szénsav tartalma.

Dr. Korányi Frigyes egyetemi tanár és kir. tanácsos. Jó hatásnak találtam a légtak és gyomornyálk-különbözőbb csekélyebb szabadszénsav tartalmánál fogva, s azért vérszerek lehetőségénél, vagy a hol a vérkeringési szervek izgatásától kell tartani, a szénsavanyusabb vizek fölött előnnyel bír.

Dr. Gebhardt Lajos egyetemi tanár, Rókus-kórház igazgatója. Kiválóan jó hatásnak bizonyult a légző-, emésztő- és vizezőszervek hurutos bántalmainál oly annyira, hogy jelenleg rokon-alkatu más ásványvíz kórházunkban alig rendeltek, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.

Dr. Navratil Imre egyet. tanár. Torok-, gége-, légcső- és bőrbetegségekben igen jó, kiváló hatást pedig akkor gyakorolt, ha az említett szervek bántalmával rokon természetű gyomorhaj volt jelen.

Dr. Poór Imre egyetemi tanár. Gége-, tüdő-, gyomor, vizezőszervek hurutos bántalmainál oly annyira, hogy jelenleg rokon-alkatu más ásványvíz kórházunkban alig rendeltek, — csekély szabad szénsav tartalmánál fogva, oly esetekben is sikeresen alkalmazzuk, a melyekben a Seltersi-, Giesshübli-, Gleichenbergi-vizeknek használata határozottan káros volna.

Dr. Kétly Károly egyet. tanár. Légző-, emésztő-szervek hurutos bántalmainál jó eredménnyel alkalmaztam. Seltersi-, Gleichenbergi-, Giesshübli vizek fölött kisebb szénsav tartalmánál fogva előnnyel bír.

Dr. Barbás József Rókus-kórházi főorvos. Légcső-, emésztő- és vizező-szervek hurutos bántalmainál bátran versenyez a külföldi szikéleges ásványvizekkel.

Dr. Bamberger Henrik egyetemi tanár, udvari tanácsos. Légző-, emésztő-szervek idült hurutjainál tapasztalt eredmény bizonyítja, hogy gyógyhatásában teljesen azonos a Seltersi-, Giesshübli- és Vichy-vizekkel.

Dr. Duchek András egyetemi tanár, udvari tanácsos. Összetétele és kellemes ízénél fogva ajánlható a légző és emésztő-szervek kórállapotaival.

Ez idő szerint Európa legelső és leglátogatottabb **Görbersdorf** a „Margit“-forrás gyógyhatásáról. — Sok oldalú legkedvezőbb eredmények alapján, melyeket én gyógyintézetemben a „Margit“-forrás gyógyvizét alkalmazása által a légtak idült hurutos bántalmainál tapasztaltam, hivatva érzem magamat ezen betegségeim által kedvesen fogyasztott és jól tűrt gyógyvizet a legsürgősebben ajánlani.

Görbersdorf, 1879. márczius 18-án.

Dr. Römpler Tódor.

Borral használva a legegészségesebb és legkellemesebb ital.

Kizárólagos ÉDESKUTY L. magy. kir. udvari szállító-nál Budapesten.

Kapható azonkívül minden gyógyszerárban, fűszer-kereskedésben, szállodában és vendéglőben.



Védjegy 319. és 320. sz. Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizományosaim névsorával ellátva, minden üveghez ingyen mellékeltetik.

Kaphatók Eperjesen: Oszyald Dániel, Gallitsik J. V., Holenia L. és Linkosch K.

FIGYELMEZTETÉS.

Az általános ismert, jó hírnévnek örvendő s többoldalulag kitüntetett sósorszesz készítményem — kelendőségénél fogva — sok utánzásnak lévén az utóbbi időben kitéve, elhatároztam, hogy azokon czímjegyet módosítom s arra kék nyomatban saját házam külső alakját veszem föl, bejegyeztetvén egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

SÓSBORSZESZ

gyors enyhítést eszközöl:

csúszos szaggatás, fagyás, fog- és fejfájdalmak, szennyegység, bémulások stb. stb. ellen. Fogtisztító szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fogak fényét elősegíti, a foghúst erősíti és a száj tiszta, szagtalan ízt nyer a szesz elporolása után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is, a hajidegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadályozására és annak eltávolítására.

Ára 1 nagy üveggel 80 kr., 1 kisebb üveg, 40 kr.

BRÁZAY KÁLMÁN,
BUDAPEST, IV., Múzeum-körút 23 sz.
811 3-3

Valahára!!

Ernyedetlen tanulmány folytán végre sikerült Dr. Bendennek oly

hajkenőcsöt

előállítani, melyből teljes joggal elmondhatni, hogy megfelel valódi céljának. Aránylag rövid idő alatt teljes erős haját és szakált növeszt. A feltaláló jó áll a fel-tétlen eredményért. 790 12-7

Ára egy üvegnek 2 frt.

Az összeg előleges megküldése mellett csupán a eltalálónál dr. Bendennél kapható, Prága, Salmgasse 7.

Árverési hirdetemény.

A bártfai kir. járásbírósa, mint tkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy id. Lévai János ternaie lakos végrehajtónak, özv. Lévai szül. Zajacz Anna, mint kiskoru, Lévai Mária gyámánya, Kivader, szül. Lévai Mária, Czehelszki szül. Lévai Katalin, ifj. Lévai János, Klyima Lévai Zsuzsanna, és Kolezur Lévai Erzsébet végrehajtást szenvedők elleni 26 frt tőke követelést és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a bártfai kir. jbróság területén levő Ternye községben $\frac{1}{4}$ részben id. Lévai János, $\frac{1}{4}$ részben Lévai András, Hartman Salamon, és neje szül. Rözenberg Háni, $\frac{1}{4}$ részben Mikolaj szül. Lévai Ilona és $\frac{1}{4}$ részben ifj. Lévai János, Kivader szül. Lévai Mária, Czehelszki szül. Lévai Katalin, Lévai Zsuzsanna, Lévai Erzsébet, és Lévai Mária nevére irt a 40. h. r. vagyis 49. ösz. sz. házból, s ahhoz tartozó épületből és 41. h. r. sz. kertből álló ingatlanra az árverést 346 frt ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1884. évi április hó 29-ik napján délelőtt 10 órakor Ternye községben a község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 35 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Bártfán, 1884. évi február hó 2-ik napján.

A bártfai kir. jbróság, mint tkönyvi hatóság.
Schleiminger,
kir. járásbíró.

BERGER-féle

kátrány-szappan

nevezetes orvosok által ajánlva, Európa legtöbb államaiban kitünő sikerrel alkalmaztatik, 801 12-4

mindennemű bőrkiütég

különösen pedig chronikus bőrszeny, rüh, ótvár és parazitikus kiütések, valamint vörös orr, fagydagad, lábizzadás, fej- és szakáll-korpa ellen, Berger-féle kátrány-szappan tartalma 40% fakátrány és nagyban különbözik a kereskedelmi forgalomban előforduló többi szappantól. — Tévedések kikerülése végett valódi Berger kátrány-szappanja kérendő és az ismert védjegyre figyelendő

Berger kátrány-kén-szappan

alkalmazva; ha ennek előny adatik: kéretik valódi Berger-féle kátrány-kén-szappant kéretni, mivel a külföldi imitációk ezen szappannal szemben hasztalan kísérletek.

Mint enyhébb kátrány-szappan

minden testi tisztálatuságok, bőr- és fejkütegek, kis gyermekeknek való eltávolításához, ugymint utánzóhatlan cosmeticai mosdó és fürdő-szappannal a mindennapi használathoz a

Berger glicerín-kátrány-szappan

ajánlatik, mely 35% glicerint tartalmaz és finom parfümözött.

Ára minden fajtnak darabonként brochurral együtt 35 kr.
Gyár és főraktár: G. HELL & COMP TROPFAU, 1883 ban Bécsben, tartott nemzetközi pharmaceutikai kiállitason diszoktívvel kitüntettetett.

Főraktár: SCHMIDT C.-nél Eperjesen.

Hirdetés.

Van szerencsém a nagyérd. közönségnek tudomására hozni hogy

rőfös-, rövid- és divatárú kereskedésemet

e hó 1-től a legújabb és legfinomabb divatos ezikkkel berendeztem. Támaszkodva eddigi tanúsított izlésemre, mellyel a nagyérdemű közönség tetszését megnyerni oly szerencsés válek, magamat és üzletemet mély pártfogásába ajánlom.

Azt bátran állíthatom, hogy a mostani vásárlásom alkalmával oly ruha-különlegességekre tettem szert, minők az itteni piacon nem találhatók. Legújabb (plisse eventül) ruhákat párisi minták szerint készíttetek.

M. Schönfeld Hugó,

Eperjesen.

3-3

Egy jó állapotban levő

3-3

zongora

jutányos áron eladó. Közlebbi feltételek Nehrer Agoston ur kereskedésében.

Zur gfl. Beachtung.

Da ich meinem Courent-Modewaren-Geschäfte,

Damen-Confection

beigelegt habe, erlaube mir das geehrte Publikum auf meine Nouveauté-s, mit streng solideste Bedienung aufmerksam zu machen.

Hochachtend

H. Reikovic

3

500,000 Mark

zu gewinnen.

Diese enorme Summe beträgt im glücklichsten Falle der Haupttreffer in der von der Regierung mit dem ganzen Staatsvermögen garantierten Hamburger Geldlotterie. Die Lotterie enthält 50,500 Gewinne, welche in 7 Abtheilungen ausgetost werden. Mehr wie die Hälfte aller Loose müssen gewinnen. Keine Lotterie bietet solch günstige Gewinnchancen. Speziell sind die 50,500 Gewinne wie folgt eingetheilt:

1 Prämie à Mark	300,000	26 Gewinne à Mark	10,000
1 Gewinn à "	200,000	56 Gewinne à "	5000
2 Gewinn à "	100,000	106 Gewinne à "	3000
1 Gewinn à "	90,000	253 Gewinne à "	2000
1 Gewinn à "	80,000	6 Gewinne à "	1500
2 Gewinn à "	70,000	515 Gewinne à "	1000
1 Gewinn à "	60,000	1036 Gewinne à "	500
2 Gewinn à "	50,000	60 Gewinne à "	200
1 Gewinn à "	40,000	63 Gewinne à "	150
1 Gewinn à "	30,000	29020 Gewinne à "	145
1 Gewinn à "	20,000	19340 Gewinne à "	124, 100,
3 Gewinne à "	15,000	94, 67, 40 und 20 Mark.	

Der Preis der Loose ist amtlich festgesetzt und beträgt für die erste Abtheilung:

ö. W. fl.	3.50	für ganze Originallose
ö. W. fl.	1.75	halbe
ö. W. fl.	1.00	viertel

Wir bitten mit den Bestellungen den entfallenden Betrag in Banknoten oder in Oesterr. u. Ung. Postmarken zu übersenden; am Bequemsten ist die Zusendung pr. Postanweisung.

Bei Zusendung der bestellten Loose legen wir das amtliche Ziehungsprogramm bei, woraus Alles genau zu ersehen ist. Sollte irgend einem Empfänger das Ziehungsprogramm nicht conveniren, sind wir bereit, die Loose vor Beginn der Ziehung zurückzunehmen, und das dafür bezahlte Geld zu retourniren.

Der Name jedes Bestellers wird in den Lotterieregister notirt, und sofort nach jeder Ziehung erhält jeder Loosebesitzer von uns direct, ohne dass eine Anforderung nöthig ist, die amtliche Ziehungsliste. Die Auszahlung der Gewinne erfolgt unter Staatscontrole nach jeder Ziehung. Unsere Firma besteht schon seit mehr als 70 Jahren und während dieser Zeit waren wir schon oft in der Lage, in Oesterr.-Ungarn Haupttreffer von 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 Mark etc. etc. auszubezahlen und haben dadurch das Glück vieler Familien in Oesterr.-Ungarn begründet. Tausende werden oft an Unternehmungen gewagt, wo der in Aussicht stehende Gewinn noch ungewiss, es ist daher jedenfalls eben so richtig, einige Gulden für den Ankauf eines Loose zu wagen in einer vom Staate ausgehenden und garantierten Lotterie, die solch grossartige Chancen bietet, und wo man sofort ein grosses Capital erreichen kann. In Anbetracht der bedeutenden Theilnahme, welche für diese Staatslotterie in sichere Aussicht steht, bitten wir die Bestellungen schnellmöglichst zu übersenden, keinesfalls aber später als **30. April d. J.** damit wir noch vor Beginn der Ziehung alle Aufträge prompt und exact ausführen können. — Man beliebe die Bestellung **direct** an uns zu adressiren.

J. Senthall & Co.
Hamburg.

Egyedüli legjutányosabb s legjobb megrendelési mód!

Az itt felsorolt árucikkek és munkák a megnevezett elsőrendű ezégek től a legjutányosabban s legbiztosabban egyedül és kizárólag

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ“

szerkesztőségétől (Budapest, VII. Károlykör 7) rendeltemek meg. A következő **előnyök** biztosítottak: 1. Csakis kintő minőségű cikkek és munkák csakis elsőrendű ezégek től küldetnek a megrendelőnek, egyedül az eredeti áron, eredeti árjegyzékek szerint. — 2. A megrendelő egyetlen levelezési lappal összes szükségletét fedezheti s megtakarítja a külön külön szállítási költséget. — 3. A csillaggal megjelölt cikkek és munkák szába ott árából 10% -ot engednek s 10 frton felül postán portómentesen szállítunk mindent. — 4. A megrendelőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. — A szállítástokaj Vajda Béla elsőrendű spediteur eszközli. Minden küldeményért **hármás jótállás: a ezé, a spediteur és a „N. H.“-é.**

I. Gyógykülönlegességek.

Tokaj-ch-na-vasbor. A leghatalmasbb Lettős szer a vérszegénység, gengeség, bűgyadt-ág és soványág ellen, mivel a tokaji bor és a vaskivonat ilon külön is a leghatásosabban alkalmaztatik. Sztupa és Krieger gyogysz. 3 frt

Fácányi gyogyszertárából a következő rögtöni hatású gyogyszerek: a) F. f. fogpapiros fogfájás, szakgatás, fejfájás ellen. 70 kr. b) F. f. Phenyl-zappan legkintőbb borbetegség, méjfoltok, szeplo ellen 70 kr. c) Fácányi-féle édesmüstár-e-üz, gyomorbagok, étvágytalanság ellen. 1 frt vagy 50 kr. d) Sósbor-szesz, egyedüli, melyet szakértő készít 1 frt 20 kr. gy.

Brázay-féle sósbor-szesz. 42 különféle betegségben fölrhetetlen hatású, egy házban sem hiányozhatik. Ára 80, 40 kr.

Hungária-kávő. Szalady Antaltól. Gyomorbagban, bélhurtnban stb. Szenev-dőkre rendkívül, jó hatású. Egészségesekeknek megheesülhetlen. Egy kilo 1 frt 20

Egészségi pezsgőitalok Musiczkytól.

Forty-féle egyetemes sebtapasz, minden seb azonnali gyógyítására. Árj szerint. — **Weisz M.** féle universalis sebkénőcs, ára 30, 50 kr. 1 frt.

Hoff János-féle egészségi sörök: 1 palaez 60 kr., malata czukokák 20 kr., malatakvoniat 70 kr. — **Strausz B.** mellőrs, hűsítő labdacái és mellspasztillái. Árj szerint.

Gyógykülönlegességek Török József főraktárából: szakálnővesztő 2 frt 60 kr. — Vas bravais 3 frt.

***Szem essentia** dr. Leboistól, francia szemgyógyviz, egészséges szemek erősítésére is megheesülhetetlen hatású, úgy hogy minden szemre féltékeny egyetlen családnál sem szabad hiányoznia; gyenge, beteges fűjős szemekre néve s egyáltalában minden szembaj, bántalom vagy betegségben nélkülözhetetlen, minthogy e nemben a legkintőbb gyógyhatású s a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt medicina. Egy üveg ára 90 kr.

***Ürmös essentia.** Arany érmekkel kitüntetett gyogyszert, bélhurtt étvágytalanság stb. esetén. Vörös borhoz adva a legkintőbb ürmöst adja, ára 60 kr.

Köszvényvászor. ára 1 frt 5 kr.

„Szultána-nővény-zappan.” Nemcesek féle, borbetegség, méjfoltok, szeplok, hajkorpa és migtain ellen. Ára 35 kr

Ezenfelül minden gyógykülönlegesség árjegyzék szerint.

II. Pipere-szerek.

Blaháné-arczpor. Müller N. L. illatszertárából. Ugyanonnan mindennemű pipere- és illatszerek. Fogpor, száji, parfüm, olajok stb.

Janusz-féle „Juno-crème” ásványmentes, ártatlan szerekből, szeplok, méjfoltok ellen. 1 frt 50. — „Juno-pasta” az arcz hófehérre tételére 2 frt. „Juno-puder” 60 kr. A bécsi és budapesti vegytani intézetek a legjobban ajánlják; rendkívül kaptós pipere-szerek.

Új magyar hajfestő-szer a természetes szín visszaállítására. Tokody-féle, ára 2 frt 50 kr.

Szultána-pipere-zappan. Minden bondirban nélkülözhetetlen, csodálatos hatású, elismert. Ára 3 db. 1 frt.

Hajnövesztő-szer. Hausner R. család titka. Ára 1 frt. 789 10-6

Ezenfelül minden pipere-szer árjegyzék szerint.

III. Gazdasági és háztartási cikkek.

Az „Első m. fekete borkénőcs-gyár” gyártmányai. Fekete borkénőcs 1 frt 20, sárga 1 frt 50. Éretztisztító 10 kr. Kettős velenczi borkák 60 kr. Nemcesek-féle. József főgh. udv. szállítója. Katonai, esendőri stb. szállító.

Egyetemes hideg enye. Singer-féle. Edények, üvegek, pipák, fadarabok és bór összeragasztására. 30, 50 és 70 kr. Rozának-féle legkintőbb 50, 60 kr

Mosánszky-féle fémház. — **Nemcesek-féle éretztisztító** 10 kr. — **Rozapor,** Polsch-féle 1 frt. — **Patkán irtószer** Reisztlól 1 frt.

Ezenfelül minden háztartási és gazdasági cikk eredeti áron.

Divatárú, ruházat.

Férfi-divatárú és fehérművek Karikás Lajostól. — **Egészségi jéhveműek** és öltözetek dr. Jäger Gusztáv-tól a budapesti főraktárból. — **Kalapok** Nyerges M. gyárából. Férfi ruhák Andrassytól.

Női divatárú Monaszerly és Kuzmik udv. szállítóktól. — **Női ruhák** Fridrichlól, a volt Alter és Kiss főszabásztól. Szabókékek Komjathytól.

Czipők. Lörincz István gyárából urak, hölgyek és gyermekek számára Ezenfelül minden árú eredeti árjegyzék szerint.

Mindenfélék.

Tarnóczy Gusztáv urnak földbirtokosok által a legjobbnak elismert, minden gazdasági kiállításon a legnagyobb díjakkal kitüntetett, magyar, angol, francia, német és amerikai gazdasági gépei, (Budapest, Károly-körut 49, csarnok Váci-körut 78) mint a legjutányosabbak, legmunkaképesebbek és a legszolididabbak, mindenkin a legjobban ajánltatnak. Árjegyzéki felvilágosításokat a legnagyobb készséggel mindenkin adunk.

*Schmitt Adolf és társa m. k. szab. börgyára szíjbőrművek- és gépészakban a monarchia legnagyobb gyára (Hadfelszerelés.) Számos kitüntetett.

*Humayer Károly mésző és tégláégető gyáról, mint Budapesten a legszolididabbról, legjutányosabbról és a legnagyobb szállításra is a legképesebbről a legkészségesebben adunk építkezőknek, hatóságoknak és községeknek, felvilágosítást.

Földessy Lajostól magokró, B-imeltől olesó luczernákról, Tomcsák M-től szép óló virágosokrókról küldhetünk alkalmi árjegyzéket.

A Gschwindt-féle szesz-, élesztő-, likör- és rumgyári részv. társaság Budapesten szesz-, élesztő-, likörből, rumból és ezetessenzából álló készítményeit ajánljuk.

Butorok, és épületmunkák Szabó Istvántól. — **Excellentszék** 16-féle czébra Schöberl K-tól. — **Pénzszekrények,** Wiese Fr. udv. száll. — **Vasbutorok** StitzHenrikhtól. Edények Hüttl Tivadár udvari szállítóktól. Redőnyök Svadlótól.

Üvegűeműek Stölze és fia gyárából. Kocsik Boglán J. gyárából. — **Lószerszámok** Szigeti L. tól. — **Tornaszekrények,** szerszámok, malomkövek, konyhaszékűek Geitner és Rauschtól. — **Kézművek:** Mayer Ferd.

Billard és tekeasztalok Gyöngyössi J.-től. — **„Ariston” önjátszó szalonhangszer** 25 frt a főraktárból. — **Orchestron” önjátszó óriási zenekar,** ára 1000 fittól fölfelé; a főraktárból. — **Zongorák** Lédéczy gyárából.

Lőfegyverek pisztolyok stb. Kirner udv. szállítónál Vadászati és úti cikkek Kertész Tódortól. — **Halászati játékszerek,** pixok.

Varrógépek Neidlingertől. Mesterségekhöz szükséges szerszámok Geitner és Rauschtól. — **Czipéskellékek** Plesztól. — **Szeszajtóélesztő** (1 kl. 70 kr. Freibergertől.)

A legkintőbb eredeti francia pezsgőborok Jaques Louis Freresfrancia ezégtől. Grand vin de la couronne 3 frt 80 kr. Carte blanche 1-ére chois 3 frt 50 kr. — **Szóda:** Stancstól.

*Essentiák mindennemű likör gyártására Watterich Arnold gyárából.

Sikerült és szép arczképek Szénrajz 3 frt, krétarajz 6 frt, olajfestm. (életnagyság) 8 fittól fölfelé. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. — **Arcképes** választási zászlók Arckép nélkül db. 2-10 frt.

Vésnöki munkák, pecsétnyomók, bélyegzők, pecsétbéllyegyek, monogrammok a legolesőbb szabott ár szerint

Egy szóval minden munka és cikk, nyomott árjegyzék szerint készítettik és szállítatik.

Első központi szétküldési helye Magyarország összes kivélti terményeinek, áruinak és gyártmányainak. (Tokaji, mensesi, balatonvidéki borok Vamossy Lajos utján, kőbányai sörök Dietrich és Gottschlig utján, huskónszervek a Weisz testvérektől, selmeczi pipák Heller F.-től, magyar vas, aczél stb. Vadhus: Pál K.-től, lámpák, papír, szappan, szegedi paprika, gacsi posztó stb.) mind legdrágább forrásból, szabott áron és az eredeti ezég árj. szerint. — Elegendő egy levelező lapot írni a

„NEMZETKÖZI HIRDETŐ” szerk. (Budapest, VII. Károly-körut 7)

Pontos és becsületes szolgálat